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Vla di mir Vu ka ši no vić, Du šan Gor dić, Mi lun Ba bić
Mla den Jo si je vić, Du brav ka Živ ko vić, Da vor Kon ča lo vić

Fa kul tet in že njer skih na u ka Uni ver zi te ta u Kra gu jev cu, Kra gu je vac

UDC: 662.756.3.001/.004

Pro ce na i ma pi ra nje po ten ci ja la čvr ste bi o ma se 

RE ZI ME
Bi o ma sa kao ob no vlji vi iz vor ener gi je ob u hva ta ne ko li ko vr sta, kao što su drv na bi o ma sa, osta ci ra-
tar ske pro iz vod nje, bi o ra zgra di vi de lo vi in du strij skog i ko mu nal nog ot pa da. Ko riš će nje bi o ma se u 
ener get ske svr he do pri no si sma nje nju emi si je ga so va sta kle ne baš te, sma nje nju ener get ske za vi sno sti 
i pod sti ca nju eko nom skog raz vo ja ru ral nih pod ruč ja. Ko li či ne i do stup no sti bi o ma se su raz li či te na 
raz li či tim lo ka ci ja ma. Ge o graf ska ra su tost lo ka ci ja na ko ji ma je do stup na bi o ma sa pred sta vlja jed nu 
od naj ve ćih pre pre ka zna čaj ni jem ko riš će nju bi o ma se u ener get ske svr he, pa je va žno iz vr ši ti ma pi ra-
nje do stup nih ko li či na i nji ho vih lo ka ci ja. Ta ko đe, pro ce na i ma pi ra nje po ten ci ja la bi o ma se pred sta-
vlja ju je dan od ključ nih ko ra ka u pro ce su una pre đe nja ko riš će nja bi o ma se. 
Pred lo že ni pri stup ob u hva ta ma pi ra nje po ten ci ja la čvr ste bi o ma se ko riš će njem GIS teh no lo gi ja. Ko-
riš će njem GIS-a iz vr še na je vi zu e li za ci ja par ce la na ko ji ma je do stup na bi o ma sa i odre đi va nje lo ka-
ci ja pri mar nih skla diš ta na ko ji ma se do stup na bi o ma sa mo že skla diš ti ti. Na osno vu spro ve de nog ma-
pi ra nja, iz vr še no je odre đi va nje teh nič kog po ten ci ja la čvr ste bi o ma se za ko riš će nje u ko ge ne ra ci o nim 
po stro je nji ma.
Pred lo že ni pri stup je pri me njen na stu di ji slu ča ja u Opšti ni Iva nji ca ko ja se na la zi u ju go za pad noj 
Sr bi ji i ko ja se ka rak te ri še zna čaj nom po vr ši nom ko ja je pod šu mom i zna čaj nim po ten ci ja lom šum ske 
bi o ma se. Pri me nom GIS teh no lo gi ja od re đe no je 30 lo ka ci ja pri mar nih skla diš ta na ko ji ma se mo že 
skla diš ti ti do stup na šum ska bi o ma sa. Uku pan go diš nji ener get ski po ten ci jal šum ske bi o ma se, na re gi-
o nu ob u hva će nom stu di jom slu ča ja, iz no si vi še od 143.000,00 MWh.

Ključ ne re či: bi o ma sa, ma pi ra nje, ge o graf ski in for ma ci o ni si stem

AB STRACT
Bi o mass as a re ne wa ble energy so ur ce in clu des se ve ral types, such as fo rest bi o mass, agri cul tu ral 
re si du es, and bi o de gra da ble parts of in du strial and mu ni ci pal wa ste. The use of bi o mass for energy 
pur po ses con tri bu tes to re du cing gre en ho u se gas emis si ons as well as re du cing energy de pen den ce on 
fos sil fu els and sti mu la ting eco no mic de ve lop ment of ru ral are as. Qu an tity and ava i la bi lity of bi o mass 
re so ur ce are dif fe rent at in di vi dual lo ca ti ons. The ge o grap hic dis per sion of bi o mass re so ur ces is one 
of the gre a test ob stac les to sig ni fi  cant bi o mass de ployment for energy pur po ses. The re fo re, map ping 
the ava i la ble re so ur ces and the ir lo ca ti ons is im por tant. Al so, as ses sment and map ping of bi o mass 
po ten tial is one of the key steps in the pro cess of im pro ving the use of bi o mass. 
Pro po sed ap pro ach in clu des map ping so lid bi o mass by using GIS. Vi su a li za tion of bi o mass har ve sting 
are as and po ten tial pri mary sto ra ge lo ca tion (whe re the ava i la ble bi o mass can be sto red) has been 
de ter mi ned by using GIS. Ba sed on con duc ted map ping, tec hni cal po ten tial of so lid bi o mass for uti li-
za tion in co ge ne ra tion has been al so de ter mi ned.
The pro po sed ap pro ach has been ap plied on Mu ni ci pa lity of Iva nji ca lo ca ted in So uth-West re gion of 
Ser bia. Iva nji ca is cha rac te ri sed by both sig ni fi  cant fo rest area and sig ni fi  cant fo rest bi o mass po ten-
tial. The re are 30 po ten tial pri mary sto ra ges lo ca ti ons that ha ve been de ter mi ned by GIS. To tal an nual 
energy po ten tial of fo rest bi o mass is esti ma ted on abo ut 143,000.00 MWh on the re gion co ve red by 
the ca se study.
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1. UVOD

Bi o ma sa je lo kal ni i odr ži vi iz vor ener gi je či jom 
se upo tre bom mo gu ge ne ri sa ti to plo ta i elek trič-

na ener gi ja i pod sta ći otva ra nje no vih rad nih me sta 
na ni vou lo kal ne za jed ni ce [1]. Bi o ma sa predstavlјa 
obnovlјivi iz vor ener gi je (OIE) ko ji se naj češ će ko-
ri sti na isti na čin kao i fo sil na go ri va, sa go re va njem 
u ko tlo vi ma za za gre va nje vo de ili ge ne ri sa nje pa re. 
Bi o ma sa je po svo jim ka rak te ri sti ka ma naj slič ni ja 
uglјu, ali za raz li ku od nje ga, pri sa go re va nju emi tu-
je oko 90% ma nje sum por nih ok si da (SOx). Uko li ko 
se ko ri sti na odr živ na čin ne po ve ća va ko li či nu CO2, 
jer predstavlјa CO2 ne u tra lan ener gent [2]. Ko riš će nje 
bi o ma se u ener get ske svr he no si niz pred no sti (sma-
nje nje emi si je ga so va sta kle ne baš te, sma nje nje ener-
get ske za vi sno sti i pod sti ca nje eko nom skog raz vo ja 
ru ral nih pod ruč ja) i pred sta vlja je dan od zna čaj nih ko-
ra ka ka po sti za nju odr ži vog raz vo ja za jed ni ce [3, 4]. 
Ta ko đe, ko riš će nje bi o ma se otva ra mno ga so ci jal na 
pi ta nja (pro me ne u na vi ka ma sta nov niš tva, eko nom-
ski raz voj za jed ni ce, mo guć nost otva ra nja no vih rad-
nih me sta, itd...) [5]. U ze mlja ma u raz vo ju bi o ma-
sa, u naj ve ćoj me ri drv na, ko ri sti se tra di ci o nal no za 
za gra va nje obje ka ta i pri pre ma nje hra ne, ali če sto na 
ne e fi  ka san i neo r ga ni zo van na čin. Ne pot pu no sa go re-
va nje drv ne bi o ma se pro du ku je or gan ske če sti ce i CO, 
dok sa go re va nje na vi so kim tem pe ra tu ra ma pro du ku-
je azot ne ok si de (NOx). Pro du ko va nje po lu ta na ta pri 
ne pot pu nom i sa go re va nju na vi so kim tem pe ra tu ra ma 
pred sta vlja zna ča jan pro blem u ze mlja ma u raz vo ju 
[6]. Šu mar stvo, u ze mlja ma u raz vo ju, pred sta vlja je-
dan od glav nih iz vo ra drv ne bi o ma se. Šum ska pro iz-
vod nja naj češ će je ori jen ti sa na ka pro iz vod nji šum-
skih sor ti me na ta (trup ci, ob li ce, ce pa ni ce) iz sta bla što 
či ni oko 65-70% ukup ne drv ne za pre mi ne. Pre o sta lih 
30-35% pred sta vlja ju šum ski osta ci ko ji po ten ci jal no 
mo gu bi ti is ko riš će ni kao bi o ma sa [7, 8]. 

Sr bi ja, kao ze mlja u raz vo ju, po se du je zna ča jan 
po ten ci jal bi o ma se ko ji se ne do volj no ko ri sti. Po ten-
ci jal bi o ma se u Sr bi ji, pre ma pro ce na ma, iz no si oko 
3,3 Mtoe (mi li o na to na naft nog ekvi va len ta) go diš nje 
što predstavlјa oko 60% od ukup nog go diš njeg po ten-
ci ja la obnovlјivih iz vo ra ener gi je. Naj ve će iz vo re bi-
o ma se u Sr bi ji predstavlјaju osta ci od polјoprivredne 
pro iz vod nje i drv na bi o ma sa. Polјoprivredna bi o ma sa 
je najzastuplјenija u se ver nom, rav ni čar skom de lu Sr-
bi je, dok je drv na bi o ma sa ka rak te ri stič na za brd sko-
pla nin ske pre de le [9-11]. Šu mo vi tost Re pu bli ke Sr bi je 
je oko 29% i pre ma do stup nim zva nič nim sta ti stič kim 
po da ci ma pro seč no se po se če oko 1,45 mi li o na m3 
ogrev nog dr ve ta go diš nje, pri če mu se ukup no po se če 
oko 2,72 mi li o na m3 dr ve ta [9]. Ana li ze ko je je spro-
veo Vasilјević A. [13] po ka za le su da Sr bi ja po se du je 
ne is ko riš ćen po ten ci jal šum skih osta ta ka, ko ji se mo-
gu, po red ogrev nog dr ve ta ko ri sti ti u ener get ske svr he. 
Oko 0,795 mi li o na m3 drv nih osta tat ka je do stup no i 
bolјom or ga ni za ci jom mo že se is ko ri sti ti u ener get ske 
svr he. In ten ziv ni je ko riš će nje drv nih osta ta ka zah te-

va uspostavlјanje si ste ma kon tro le u lan cu ko riš će nja 
kao i pri la go đa va nje si ste ma pla ni ra nja i upravlјanja 
šu ma ma. 

Od nos po se če ne drv ne za pre mi ne i pri ra sta šu me 
na go diš njem ni vou u Sr bi ji iz no si oko 50%, što je 
znat no ni že od zemalјa sa raz vi je nom šum skom in-
fra struk tu rom i do brim upravlјanjem šum skim re sur-
si ma, kod ko jih je ovaj od nos 75%. Odav de se iz vo di 
zaklјučak da bi se una pre đe njem šum ske in fra struk-
tu re i upravlјanja šum skim re sur si ma po ten ci jal odr-
ži vog ko riš će nja dr ve ta mo gao zna čaj no uve ća ti [13]. 
Gla vo njić B. [14] iz vr šio je ana li zu po troš nje ogrev-
nog dr ve ta u do ma ćin stvi ma. Re zul ta ti ana li ze po ka-
zu ju da je 23,2% do ma ćin sta va po ve za no na si stem 
dalјinskog gre ja nja, 25,3% ko ri sti elek trič nu ener gi ju 
za za gre va nje pro sto ra, 10,6% pri rod ni gas i naj ve ći 
deo do ma ćin sta va (40,9%) se gre je upo tre bom čvr-
stih go ri va, (37,1% do ma ćin sta va ko ri sti ogrev no dr-
vo, kao sa mo sta li ener gent ili u kom bi na ci ji sa ne kim 
dru gim čvr stim go ri vom). Po re đe njem pro seč ne po-
troš nje ogrev nog dr ve ta sa po troš njom u Slo ve ni ji kao 
ze mljom sa hlad ni jim zi ma ma, pro seč na po troš nja u 
Sr bi ji je 12,5% ve ća, što pre ma au to ru, predstavlјa ja-
san sig nal za Vla du i osta le za in te re so va ne stra ne da 
se pre u zmu me re usme re ne ka po ve ća nju ener get ske 
efi  ka sno sti. 

U cilјu una pre đe nja ko riš će nja svih for mi drv ne 
bi o ma se, po seb no one ko ja se tre ti ra kao ot pad, neo-
p hod no je pre ći na mo der ne teh no lo gi je pro iz vod nje i 
ko riš će nja drv ne bi o ma se. Od no sno, u ci lju kre i ra nja 
ini ci jal nih uslo va za zna čaj ni je ko riš će nje po ten ci ja la 
bi o ma se, neo p hod no je ko ri sti ti bi o ma su na ener get-
ski, eko nom ski i eko loš ki op ti ma lan na čin. Ovo zah te-
va de talj no pla ni ra nje i upra vlja nje šum skim re sur si ma 
i po stro je nji ma za kon ver zi ju bi o ma se [3]. Me đu tim 
ko riš će nje bi o ma se če sto ni je jed no stav no i is pla ti vo 
jer su iz vo ri bi o ma se naj češ će ra su ti na vi še lo ka ci ja, 
što zah te va pri ku plja nje i tran spor to va nje do lo ka ci je 
is ko riš će nja. Upra vo, troš ko vi snab de va nja bi o ma som 
pred sta vlja ju jed nu od naj ve ćih pre pre ka [6] i sto ga, 
ge o graf ski aspek pred sta vlja je dan od glav nih fak to ra 
ko ji uti če na iz vo dlji vost pro jek ta. Zbog to ga, upo tre-
ba GIS (ge o graf ski in for ma ci o ni si stem) teh no lo gi ja 
je od ve li ke va žno sti u odre đi va nju po ten ci jal nih lo ka-
ci ja re sur sa, skla diš ta i po stro je nja, kao i u de fi  ni sa nju 
tra spo srt nih mar šu ta [15]. Sul ta na i Ku mar [16] raz vi li 
su me to do lo gi ju za odre đi va nje od go va ra ju će lo ka ci-
je, op ti mal ne ve li či ne i bro ja po stro je nja za kon ver zi ju 
bi o ma se. Pred lo že na me to do lo gi ja je ba zi ra na na GIS 
rad nom okru že nju (uzi ma ju ći u ob zir eko loš ka u eko-
nom ska ogra ni če nja) sa ci ljem odre đi va nja lo ka ci je 
po stro je nja za ge ne ri sa nje ener gi je iz bi o ma se. Me to-
do lo gi ja za sno va na na GIS-u za odre đi va nje po ten ci-
ja la bi o ma se i lo ka ci ja po stro je nja za pro iz vod nju bi o-
ga sa, de fi  ni sa na je u [17]. Me to do lo gi ja je raz vi je na sa 
ci ljem da pro ce ni po ten ci jal za pro iz vod nju bi o ma se 
na re gi o nal nom ni vou kao i da ana li zi ra po ten ci jal ne 
lo ka ci je za pro iz vod nju bi o ga sa i odre đi va nje ka pa-
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ci te ta po stro je nja, me sta sa ku plja nja bi o ma se i tran-
sport na ra sto ja nja. 

U ra du će bi ti pri ka zan pri stup za pro ce nu i ma-
pi ra nje po ten ci ja la šum ske bi o ma se, ko ji se za sni va 
na GIS teh no lo gi ji i do stup nim po da ci ma. Pri ka za ni 
pri stup ima za cilj da pro ce ni ko li či nu šum ske bi o ma-
se ko ja se mo že ko ri sti ti u ener get ske svr he i da od re-
di me sta pri mar nih skla diš ta sa ko jih će se bi o ma sa u 
od go va ra ju ćem ob li ku tran spor to va ti do po stro je nja. 
Pred lo že ni pri stup je im ple men ti ran i te sti ran na stu-
di ji slu ča ja.

2. MA TE RI JAL I ME TOD

Ge o graf ska ra su tost lo ka ci ja na ko ji ma je 
do stup na bi o ma sa pred sta vlja jed nu od naj-
ve ćih pre pre ka zna čaj ni jem ko riš će nju bi o-
ma se u ener get ske svr he, pa je va žno u ci lju 
odre đi va nja op ti mal nih ko li či na ko je se mo-
gu ko ri sti ti, iz vr ši ti ma pi ra nje do stup nih ko-
li či na i nji ho vih lo ka ci ja. Po da ci o ko riš će nju 
i po ten ci ja lu drv ne bi o ma se mo gu se do bi ti 
iz vi še iz vo ra [18, 19], me đu tim za po tre be 
ma pi ra nja po ten ci ja la neo p hod no je pri ku pi ti 
i ana li zi ra ti po dat ke ko ji se od no se na re a li-
zo va ne se če na od re đe noj lo ka ci ji. U Sr bi ji, 
Jav no pred u ze će „Sr bi ja šu me“ upra vlja šu-
ma ma i kroz nad le žno Šum sko ga zdin stvo 
(ŠG), ko je je pre ma ko li či ni re sur sa i te ri to-
ri jal noj ras po de li po de lje no na vi še Šum sih 
upra va (ŠU), od ko jih je sva ka po de lje na na 
vi še Ga zdin skih je di ni ca (GJ) odo bra va, pla-
ni ra i evi den ti ra sva ku vr stu eks plo a ta ci je šu-
ma, sli ka 1 [18]. Po da ci ko ji se evi den ti ra ju 
od no se se na plan i re a li za ci ju eks plo a ta ci je 
šum skih re sur sa (se ča šu ma). Plan i re a li za-

ci ja pla na se če ob u hva ta ju po dat ke o pla ni ra noj i re a-
li zo va noj se či (bru to i ne to po se če na za pre mi na, vr sta 
dr ve ta, vr sta drv nih sor ti me na ta) raz vr sta nih pre ma 
vi še kri te ri ju ma ko ji de fi  ni šu sve neo p hod ne po dat ke 
za iden ti fi  ka ci ju po ten ci ja la. 

Sva ka Ga zdin ska je di ni ca, po de lje na je na ve ći 
broj ode lje nja, ko ja pred sta vlja ju skup sek to ra na ko-
ji ma se vr ši se ča. Sek to ri pred sta vlja ju par ce le ko je 
se ka rak te ri šu pre ma do stup nim vr sta ma dr ve ta i na 
jed nom sek to ru se mo že na la zi ti vi še vr sta. Pri mer po-

Sli ka 1.- Or ga ni za ci o na po de la JP Sr bi ja šu me

ŠU GJ Odeljenje Odsek Vrsta Bruto [m3] Neto [m3] 
Ostaci 
[m3] 

Koordinate centra

Golijska 
reka 

2201 20 

A Bukva 1071,00 910,00 161,00 
20.27749 E, 43.35186 

N
A Jela  256,00 212,00 44,00 

A Smr a 915,00 760,00 155,00 

Ta be la 1.- Pri mer pri ku plje nih po da ta ka

Sli ka 2.- Na čin pri ka za ode lje nja na ko ji ma se vr ši se ča
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da ta ka ko ji se mo gu do bi ti od stra ne JP Sr bi-
ja šu me pri ka zan je u ta be li 1.

Sva Šum ska ga zdin stva sa pri pa da ju ćim 
ode lje nji ma i sek to ri ma i od go va ra ju ćim 
atri bu ti ma mo gu se pri ka za ti po mo ću GIS 
soft ve ra, sli ka 2. Ko riš će nje GIS-a omo gu-
ća va vi zu e li za ci ju sva ke par ce le (sek to ra) na 
ko me je do stup na bi o ma sa, za tim omo gu ća-
va po sta vlja nje po ten ci jal nih po stro je nja i 
pri mar nih skla diš ta i iz ra ču na va nje ra sto ja-
nja iz me đu njih [20, 21]. 

Broj par ce la na ko ji ma se vr ši eks plo a ta-
ci ja šu ma mo že bi ti ve li ki i iz tog raz lo ga se 
za lo ka ci je re sur sa, od no sno lo ka ci je pri mar-
nih skla diš ta sa ko jih se bi o ma som snab de-
va ju po stro je nja, usva ja ju ge o graf ski cen tri 
od re đe nih ad mi ni stra tiv nih je di ni ca (grad, 
opšti na, ka ta star ska opšti na, na se lje...). Skla-
diš ta su če sto neo p hod na ka ko bi ba lan si ra-
la se zon ske fl uk tu a ci je iz me đu zah te va po-
stro je nja i pri ku plja nja, od no sno do stup no sti 
bi o ma se iz šu me. Na skla diš ti ma se mo gu 
ču va ti ne us ti nje na i usit nje na bi o ma sa, kao i 
spro vo di ti pro ces usit nja va nja [22]. Ko li či na 
do stup nih re sur sa na pi mar nim skla diš ti ma 
jed na ka je ko li či na ma sa gra vi ti ra ju ćih sek-
to ra. U ci lju lak še ana li ze, ob ra de i ko riš će nja do stup-
nih po da ta ka for mi ra na je pra te ća ba ze po da ta ka ko ja 
se mo že me nja ti i do pu nja va ti no vim po da ci ma. 

3. RE ZUL TA TI I DI SKU SI JA

Pred lo že ni pri stup pri me njen je na stu di ji slu ča ja na 
pri me ru Opšti ne Iva nji ca ko ja je smeš te na u ju go za pad-
noj Sr bi ji i za u zi ma po vr ši nu od 1090 km2. Po vr ši na 
pod šu mom na pod ruč ju opšti ne Iva nji ca je oko 55,31 
km2, od no sno šu mo vi tost pod ruč ja je oko 50,74% što 
je vi še od pro seč ne šu mo vi to sti Sr bi je, [19]. U skla du 
sa ak tu el nim po da ci ma Jav nog pred u ze ća „Sr bi ja šu-
me“ (ŠG „Go li ja“) ukup na po se če na drv na ma sa (če-
tvo ro go diš nji pro sek) iz no si oko 94.110 m3 drv ne ma-
se od če ga oko 13.460 m3 predstavlјaju šum ski osta ci 
[18]. Uku pan ener get ski po ten ci jal ogrev nog dr ve ta i 

šum skih osta ta ka ko ji se ge ne ri šu na pod ruč ju opšti ne 
Iva nji ce iz no si oko 143.000,00 MWh dok po ten ci jal 
sa mo šum skih osta ta ka iz no si oko 33.900,00 MWh, 
ta be la 2.

Na sli ci 3, pri ka za ne se po ten ci jal ne lo ka ci je pri-
mar nih skla diš ta. U skla du sa pred lo že nom me to do-
lo gi jom, cen tri ka ta star skih opšti na usvo je ni su kao 
po ten ci jal ne lo ka ci je pri mar nih skla diš ta. Opšti na Iva-
nji ca po de lje na je na 42 ka ta star ske opšti ne od ko jih je 
30, na osno vu te ri to ri jal ne ras po de le re sur sa, usvo je no 
za po ten ci jal ne lo ka ci je pri mar nih skla diš ta. 

Ko li či na bi o ma se ko ja mo že bi ti sa ku plje na na od-
re đe nom sek to ru i skla diš te na na pri mar nom skla diš tu 
za vi si od po kri ve no sti šu mom i od pla ni ra ne eks plo a-
ta ci je šum skih re sur sa. Ko li či na šum ske bi o ma se ko ja 
mo že bi ti pri ku plje na i sla diš te na na 30 po ten ci jal nih 
lo ka ci ja pri mar nih skla diš ta, pri ka za na je u ta be li 3.

Bruto 
pose eno 

[m3] 

Šumski 
ostaci 
[m3] 

Ogrevno 
drvo neto  

[m3] 

Ukupno 
biomase  

[t] 

Donja 
toplotna 

mo   
[MWh/t] 

Ukupan 
energetski 
potencijal 
[MWh] 

Energetski 
potencijal 
ostataka 
[MWh] 

Tvrdi 
liš ari 

55.600,00 7.950,00 32.180,00 29.295,00 3,86 113.078,70 22.407,30 

Meki 
liš ari 

12.180,00 1.740,00 8.730,00 6.230,00 3,50 21.805,00 3.657,50 

etinari 26.330,00 3.765,00 0,00 1.920,00 4,09 7.852,80 7.852,80 

UKUPNO 94.110,00 13.460,00 40.905,00 37.445,00  142.736,50 33.917,60 

Ta be la 2.- Pro seč na ko li či na šum ske bi o ma se na go diš njem ni vou (2011-2014)

Sli ka 3.- Po ten ci jal ne lo ka ci je pri mar nih skla diš ta
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Ener gi ja iz do stup ne ko li či na bi o ma se se mo-
že kon ver to va ti na vi še na či na. Pro iz vod nja teč nih i 
ga so vi tih bi o go ri va je još uvek u fa zi raz vo ja i glav-
na pre pre ka za ko mer ci ja li za ci ju ovih teh no lo gi ja su 
vi so ki ener get ski zah te vi [23, 24]. Ana li zom ci lje va 
lo kal ne sa mo u pra ve, tre nut nih uslo va i tr žiš no do-
stup nih teh no lo gi ja na pod ruč ju ko je je ob u hva će no 
stu di jom slu ča ja, kao pri hva tlji ve teh no lo gi je za va-
lo ri za ci ju bi o ma se, oda bra ne su teh no lo gi je ko je se 
od no se na pro iz vod nju pe le ta, ter mo e lek tra ne sa par-
nom tur bi nom i ko ge ne ra ci o na po stro je nja za sno va na 
na Or gan skom Ran ki no vom ci klu su. Sub ven ci je ko je 
da je Vla da Re pu bli ke Sr bi je, od no se se sa mo na pro-
iz vod nju elek trič ne ener gi je i tre nut no iz no se 0,1326 
[€/kWh] [25]. Ce na pe le ta na tr žiš tu iz no si oko 150 
[€/t] bez PDV-a. 

Po me nu te teh no lo gi je, od no se se pre sve ga na kon-
ver zi ju ener gi je iz šum skih osta ta ka. Pri ka za ne ko li-
či ne ogrev nog dr ve ta ko ri ste se od stra ne lo kal nog 
sta nov niš tva za za gre va nje stam be nog pro sto ra i pri-
pre mu hra ne. Pre la zak na cen tra li zo va ni si stem gre-
ja nja zah te va zna čaj ne pro me ne u in fra struk tu ri, ali i 
na vi ka ma kraj njih ko ri sni ka. 

Lo ka ci je po stro je nja za pro iz vod nju pe le ta i ter-
mo e lek tra na uslo vlje ne su po sto ja njem neo p hod ne 
sa o bra ćaj ne i elek tro-di stri bu tiv ne in fra struk tu re i ov-
de se, kao po ten ci jal ne lo ka ci je, mo gu usvo ji ti cen tri 
ka ta tar skih opšti na, dok su ko ge ne ra ci o na po stro je nja 
uslo vlje nja po sto je njem to plot nog kon zu ma i usva ja ju 
se na osno vu ener get skih bi lan sa. Do stup na ko li či na 
šum skih osta ta ka, na pod ruč ju ob u hva će nom stu di jom 
slu ča ja, do volj na je za iz grad nju jed nog po stro je nja za 
pro iz vod nju pe le ta ka pa ci te ta 1 t/h. Uko li ko bi se do-
stup na ko li či na šum skih osta ta ka ko ri sti la za ge ne ri sa-
nje elek trič ne ener gi je u ter mo e lek tra ni, na go diš njem 
ni vou bi se mo glo do bi ti oko 11.850 MWh elek trič ne 
ener gi je.

4. ZA KLJU ČAK

Bi o ma sa je lo kal ni i odr ži vi iz vor ener gi je či jom 
se upo tre bom mo že po sti ći odr ži vi eko nom ski raz-
voj lo kal nih za jed ni ca. Ka ko bi upo tre ba bi o ma se u 
ener get ske svr he bi la pre sve ga eko nom ski oprav da-
na po treb no je an ga žo va nje teh no lo gi ja i ala ta ko ji će 
omo gu ći ti da se bi o ma sa ko ri sti na op ti ma lan na čin. 
Ka ko bi se od re di la op ti mal na ko li či na bi o ma se ko ja 
se mo že oprav da no ko ri sti u ener get ske svr he raz vi-
jen je pri stup ko ji omo gu ća va ma pi ra nje po ten ci ja la, 
od no sno vi zu e li za ci ju lo ka ci ja sa ko jih se mo že pri-
ku pi ti od re đe na ko li či na bi o ma se. Pri stup omo gu ća va 
odre đi va nje lo ka ci ja pri mar nih skla diš ta na ko ji ma se 
mo že skla diš ti ti bi o ma sa sa gra vi ti ra ju ćih sek to ra. 

Ma pi ra nje lo ka ci ja na ko ji ma je do stup na bi o ma sa 
ko riš će njem GIS teh no lo gi ja omo gu ća va de talj no pla-
ni ra nje is ko riš će nja do stup nih re sur sa, od no sno omo-
gu ća va op ti mi za ci ju lan ca snab de va nja i ti me mi ni mi-
za ci ju troš ko va tran spor ta ko ji mo gu či ni ti i do 50% 
ukup nih troš ko va. 

Pla ni ra nje i do no še nje is prav nih od lu ka ve za nih za 
svab de va nje bi o ma som mo že po bolj ša ti eko nom ske 
pa ra me tre jer su iz vo ri bi o ma se naj češ će ra su ti na vi-
še lo ka ci ja. Upra vo, troš ko vi snab de va nja bi o ma som 
pred sta vlja ju jed nu od naj ve ćih pre pre ka  i mo gu u 
ne kim slu ča je vi ma do sti za ti i do 50% od ukup nih troš-
ko va snab de va nja bi o ma som i sto ga, ge o graf ski aspek 
pred sta vlja je dan od glav nih fak to ra ko ji uti če na iz vo-
dlji vost pro jek ta. Zbog to ga, upo tre ba GIS teh no lo gi ja 
je od ve li ke va žno sti u odre đi va nju po ten ci jal nih lo ka-
ci ja re sur sa, skla diš ta i po stro je nja, kao i u pla ni ra nju 
lan ca snab de va nja.

5. Na po me na

Rad je na stao kao re zul tat is tra ži va nja na pro jek-
tu III42013 fi  na si ra nom od stra ne Mi ni star stva na u ke, 
pro sve te i teh no loš kog raz vo ja.
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